M Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu

Wstepne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2014 r.

Wojewoddztwo zachodniopomorskie

Egzamin gimnazjalny sktadat si¢ z trzech czesci. W czesci humanistycznej gimnazjaliSci rozwigzywali
odrgbne zestawy zadan z jezyka polskiego oraz historii i wiedzy o spoteczenstwie, a w czeSci
matematyczno-przyrodniczej — odrgbne =zestawy zadan 2z matematyki oraz przedmiotéw
przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki 1 geografii. W trzeciej czg$ci egzaminu uczniowie
rozwigzywali zestawy zadan z jezyka obcego nowozytnego albo tylko na poziomie podstawowym,
albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Na podstawie wynikdw tegorocznego egzaminu mozna stwierdzi¢, ze uczniowie bardzo dobrze
poradzili sobie z zadaniami wymagajacymi wyszukania informacji w réznych tekstach kultury
wystepujacych w arkuszu z jezyka polskiego (por. tutaj) oraz historii i wiedzy o spoteczenstwie
(por. tutaj). Z matematyki wykazali si¢ umiej¢tnoscig odczytywania i wykorzystywania informacji
z tekstu i rysunku (por. tutaj), az przedmiotow przyrodniczych — umiejetnoscia interpretowania
danych przedstawionych na wykresie (por. tutaj). Gimnazjalisci przystepujacy do egzaminu z jezyka
angielskiego, niemieckiego oraz hiszpanskiego na poziomie podstawowym najlepiej poradzili sobie
Z rozwigzaniem zadan sprawdzajacych rozumienie ze stuchu (por. tutaj); w przypadku jezyka
rosyjskiego, francuskiego i wloskiego uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych (por. tutaj). Na poziomie rozszerzonym wigkszo$é
uczniéw dobrze poradzita sobie z wyszukiwaniem szczegétowych informacji w tekstach pisanych.

Na podstawie wynikow tegorocznego egzaminu mozna wskaza¢ rowniez umiejgtnosci, ktore
gimnazjalisci opanowali stabiej. Trudno$¢ sprawily uczniom zadania sprawdzajgce funkcjonalne
wykorzystanie wiadomosci z zakresu $wiadomos$ci jezykowej i teorii literatury (por. tutaj) oraz
zadania dotyczace chronologii historycznej (por. tutaj). Z matematyki najtrudniejsze okazato sie
zadanie wymagajace przeprowadzenia samodzielnego rozumowania matematycznego (por. tutaj),
z chemii jednym z trudniejszych byto zadanie dotyczace wnioskowania o wyniku reakcji na podstawie
zamieszczonych informacji (por. tutaj). We wszystkich jezykach obcych nowozytnych najwigksza
trudnos$¢ sprawito gimnazjalistom poprawne stosowanie $rodkow jezykowych, a w przypadku jezyka
angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego — takze tworzenie wypowiedzi pisemnej (por. tutaj).

Informacja dotyczaca stabszych stron uczniéw bez watpienia bedzie dla nauczycieli cenng wskazoéwka
dotyczaca zagadnien, ktérym nalezy poswieci¢ wigcej uwagi w pracy w kolejnych latach. Stuzy¢ temu
moze analiza wynikow uzyskanych za rozwigzanie poszczegdlnych zadan dokonywana przez zespoty
nauczycielskie danej grupy przedmiotow w kazdej szkole.

Szczegotowe informacje dotyczace wynikow tegorocznego egzaminu gimnazjalnego beda dostgpne
W sprawozdaniu, ktore zostanie opublikowane na stronie internetowej CKE 25 sierpnia br.

* * %

Na kolejnych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczace egzaminu
gimnazjalnego w 2014 r. oraz przyktadowe zadania z poszczegodlnych zakreséw / poziomow wraz
z krotkim ich omowieniem. Zadania zostaly wybrane tak, aby zilustrowa¢ umiejetnosci, ktore
gimnazjali$ci opanowali dobrze lub bardzo dobrze, oraz takie, ktore opanowali stabiej.

1|Strona



Do egzaminu gimnazjalnego w wojewo6dztwie zachodniopomorskim w kwietniu br. przystapito 15 809
uczniow III klasy gimnazjum.

W TABELI 1. przedstawiono liczbe uczniéw, ktdrzy rozwiagzywali zadania w arkuszu w wersji
standardowej oraz w arkuszach dostosowanych do potrzeb uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem
Aspergera, niewidzacych i stabowidzacych, niestyszacych i stabostyszacych oraz z uposledzeniem
umystowym w stopniu lekkim.

TABELA 1. LICZBA UCZNIOW PRZYSTEPUJACYCH DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W KWIETNIU 2014 R.

Zestaw zadan Zestaw zadan
Czg$¢ egzaminu i zakres / poziom W Wersji W wersji Razem
standardowej dostosowanej
Cze$¢ humanistyczna z zakresu historii 15 380 425 15 805
| wiedzy o spoleczenstwie
Czgs$¢ humanistyczna z zakresu jezyka 15 379 424 15 803
polskiego
Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza 15 381 495 15 806
z zakresu przedmiotow przyrodniczych
Cz¢$¢ matematyczno-przyrodnicza 15 383 425 15 808
z zakresu matematyKi
Czese z jezyka obcego nowozytnego 15 385 424 15 809
na poziomie podstawowym
Czese z j(;z_yka obcego nowozytnego 11 742 75 11 817
na poziomie rozszerzonym

8 gimnazjalistow zwolniono z obowigzku przystapienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach
okreslonych w odpowiednim rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowe;j'.
Prace 2 zdajacych uniewazniono, w tym:
a) przystapienie do egzaminu na poziomie rozszerzonym niezgodnie z deklaracja i listg
obecnosci — 1 praca,
b) niekompletny arkusz — 1 praca.

Do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br.? przystapito 65 uczniow.

Za pomocg zadan sprawdzano, w jakim stopniu gimnazjalisci opanowali wymagania ogolne
i szczegOtowe z zakresu dziewigciu przedmiotow egzaminacyjnych okreslone w podstawie
programowej ksztalcenia ogolnego dla III etapu edukacyjnego. Poszczegdlne zadania w zestawach
egzaminacyjnych mogly rowniez — w mysl zasady kumulatywnosci przyjetej w podstawie — odnosic¢
si¢ do wymagan przypisanych do wczesniejszych etapow edukacyjnych (I i II). W TABELI 2.
przedstawiono podstawowe informacje dotyczace formatu zestawow zadan z szesciu zakresow.

' Rozporzqdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminow
w szkotach publicznych (DzU Nr 83, poz. 562, z pdzn. zm.).

2 Wyniki egzaminacyjne uczniow, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly
uwzglednione w niniejszym zestawieniu.
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TABELA 2. FORMAT ZESTAWOW ZADAN EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2014 R.

Cze$¢ egzaminu
i zakres / poziom

Krotka charakterystyka zestawu zadan

Czgsé¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
0 spoleczenstwie

Zestaw standardowy zawieral 24 zadania zamknigte, w tym 20 zadan
z historii 1 4 zadania z wiedzy o spoteczenstwie. Dominowaly zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedng z podanych
odpowiedzi. Byly takze zadania, ktére miaty inng forme, np. typu
prawda-fatsz oraz na dobieranie.

Czgé¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego

Zestaw standardowy zawieral 22 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 2 zadania otwarte. Wsrod zadan zamknictych dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedng z podanych
odpowiedzi. Wystgpity rowniez zadania, w ktorych uczen musiat
oceni¢ prawdziwos$¢ podanych stwierdzen lub uzasadni¢ poprawnosé
wybranej odpowiedzi. Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalistow
uzasadnienia wyboru fotografii, ktora najlepiej ilustruje poglady autora
dotyczace czytania ksigzek oraz napisania rozprawki na temat, czy
ciekawos$¢ ulatwia zycie cztowiekowi, czy tez je utrudnia.

Czgs¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotow
przyrodniczych

Zestaw standardowy zawieral 24 zadania zamknicte i sktadat sig
z czterech czgsci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii.
Kazdy z przedmiotow reprezentowany byt przez sze$¢ zadan roznego
typu: wyboru wielokrotnego, prawda-falsz, na dobieranie.

Czes$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu

Zestaw standardowy zawieral 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 3 zadania otwarte. Wsrdéd zadan zamknietych dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego. Cztery zadania miaty inng forme: w trzech
z nich nalezato oceni¢ prawdziwo$¢ podanych stwierdzen, a w jednym

matematyki wybra¢ poprawng odpowiedz i odpowiedni argument ja uzasadniajacy.

Zadania otwarte wymagaly od gimnagzjalistow samodzielnego

sformutowania rozwigzania.

Zestaw standardowy zawieral 40 zadan zamknietych rdéznego typu
Czgs¢ z jezyka obcego (wyboru wielokrotnego, prawda-falsz oraz zadan na dobieranie)
nowozytnego na poziomie | yjetych w jedenascie wigzek. Zadania sprawdzaly rozumienie
podstawowym ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji

jezykowych oraz znajomo$¢ srodkow jezykowych.

Zestaw standardowy zawieral 20 zadan zamknig¢tych rdznego typu

(wyboru wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie)
Czgs¢ z jezyka obcego ujetych w pig¢ wigzek. Zadania zamknigte sprawdzaly rozumienie
nowozytnego na poziomie | ze shuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Zestaw zawierat rowniez
rozszerzonym 10 zadan otwartych z lukg, sprawdzajgcych umiejetno$¢ stosowania

srodkow jezykowych oraz jedno zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi,
w ktorym uczen musiat stworzy¢ krotki e-mail.

Rozktady wynikow uczniow i parametry statystyczne rozktadu wynikow sa dostgpne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zaleznosci od lokalizacji szkoty sa dostepne tutaj.
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http://www.oke.poznan.pl/files/cms/356/komun_gim_142_zachodniopomorskie_rozklad.pdf
http://www.oke.poznan.pl/files/cms/356/komun_gim_142_zachodniopomorskie_lokalizacja.pdf

Na zaswiadczeniu o szczegdtowych wynikach egzaminu zostanie podany wynik procentowy oraz

wynik w skali centylowej dla kazdego zakresu / poziomu egzaminu gimnazjalnego, do ktérych uczen

przystapit.

o Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktore zdajacy
uzyskal za rozwigzanie zadan z danego zakresu / poziomu.

e Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistow (zaokraglony do liczby catkowitej),
ktorzy uzyskali z danego zakresu / poziomu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Na przyktad uczen, ktory z jezyka polskiego uzyskat 78% punktow mozliwych do zdobycia (wynik
procentowy), dowie si¢ z zaswiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskato 73% wszystkich
zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskato 27% zdajacych. Wynik
centylowy umozliwia porownanie swojego wyniku z wynikami uczniéw w catym kraju.

W TABELI 3. przedstawiono skale staninowg $rednich wynikéw szkét z egzaminu gimnazjalnego
w2014 r.

TABELA 3. SKALA STANINOWA SREDNICH WYNIKOW SZKOL W KRAJU (W %) Z EGZAMINU GIMNAZIALNEGO W 2014 R.

L Jezyk Jezyk

Historia . SO A

. . . Przedmioty angielski niemiecki
Stanin i wiedza Jezyk polski . Matematyka L o
. przyrodnicze na poziomie na poziomie

0 spoleczenstwie

podstawowym | podstawowym

1 29,2-41,8 16,8-40,5 24,6-34,5 10,8-20,7 22,2-37,8 26,5-36,5
2 41,9-50,2 40,6-56,4 34,6-42,3 20,8-32,9 37,9-48,7 36,6-40,8
3 50,3-53,9 56,5-61,5 42,4-46,1 33,0-38,7 48,8-55,2 40,9-45,0
4 54,0-56,5 61,6-65,1 46,2-49,0 38,8-43,1 55,3-60,8 45,1-49,6
5 56,6-59,2 65,2-68,7 49,1-52,1 43,2475 60,9-66,9 49,7-54,6
6 59,3-62,3 68,8-72,0 52,2-55,3 47,6-52,4 67,0-73,5 54,7-60,1
7 62,4-66,0 72,1-76,0 55,4-59,7 52,5-59,1 73,6-81,6 60,2-67,5
8 66,1-73,4 76,1-82,1 59,8-68,9 59,2-72,1 81,7-92,8 67,6-76,8
9 73,5-90,2 82,2-93,2 69,0-95,3 72,2-97,2 92,9-99,3 76,9-100,0

Uwaga! Pominigto placowki liczace mniej niz 5 uczniow.

TABELA 3.2. SKALA STANINOWA $REDNICH WYNIKOW SZKOE. W WOJEWODZTWIE ZACHODNIOPOMORSKIM (W %) Z EGZAMINU
GIMNAZJALNEGO W 2014 R.

Histori Jezyk Jezyk
istoria . i A
. L . Przedmioty angielski niemiecki
Stanin i wiedza Jezyk polski ) Matematyka L o
. przyrodnicze na poziomie na poziomie

0 spoleczenstwie

podstawowym | podstawowym

1 35,0-38,0 21,8-33,4 27,0-31,7 12,7-17,6 25,4-32,3 23,0-34,0
2 38,1-42,2 33,5-41,0 31,8-35,6 17,7-22,3 32,4-40,4 34,1-39,0
3 42,3-50,1 41,1-56,6 35,7-41,9 22,4-33,1 40,5-49,6 39,1-44,5
4 50,2-53,4 56,7-61,8 42,0-45,7 33,2-38,3 49,7-57,2 44,6-48,8
5 53,5-56,1 61,9-64,6 45,8-48,6 38,4-42,8 57,3-63,8 48,9-53,6
6 56,2-59,1 64,7-67,8 48,7-51,1 42,9-47 4 63,9-70,1 53,7-62,2
7 59,2-63,2 67,9-73,1 51,2-55,9 47,5-54,7 70,2-79,5 62,3-73,2
8 63,3-67,3 73,2-79,2 56,0-62,8 54,8-63,8 79,6-90,5 73,3-83,0
9 67,4-85,5 79,3-89,9 62,9-86,7 63,9-90,0 90,6-99,1 83,1-96,2
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CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Egzamin gimnazjalny z zakresu historii i wiedzy o spoteczenstwie wymagal od gimnazjalistow
wykazania si¢ umiejetno$ciami: analizy i interpretacji historycznej, wyszukiwania oraz poréwnywania
informacji pozyskanych z roznych zrodet — tekstow, map, tablic genealogicznych i ilustracji.
Za rozwigzanie zadan gimnazjali$ci uzyskali srednio 56,63% punktow.

Najtatwiejsze dla ucznidow okazato si¢ zadanie 3. dotyczace interpretacji tekstu popularnonaukowego.

Tekst do zadania 3.

Walki gladiatorow kojarza si¢ ze wspaniatymi amfiteatrami. Jednak zanim zaczg¢to wznosic
przystosowane do tego rodzaju widowisk budowle, walki gladiatoréw miaty juz swoja dtuga, dawna
tradycje. Poczatki tych walk roznie naswietlano, jednak jako najbardziej prawdopodobne przyjmuje
si¢ wyjasnienie Festusa*: wedlug niego istnial pierwotnie zwyczaj zabijania na grobach zastluzonych
zohierzy ludzi skazanych na $mier¢.

* Festus — historyk (zyt w latach 320-379).

Na podstawie: L. Winniczuk, Ludzie, zwyczaje i obyczaje [...], Warszawa 2012.

Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Powyzszy tekst opisuje zjawiska zwigzane z kregiem cywilizacji

A. starozytnej Mezopotamii.
B. starozytnego Rzymu.

C. starozytnego Izraela.

D. starozytnego Egiptu.

W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen potrafi wilasciwie zinterpretowac tekst zZrodtowy. Opisane
zjawiska nalezalo umiesci¢ w odpowiednim kregu cywilizacyjnym — wskazaé¢ wiasciwe panstwo
staroZytne sposrod wymienionych, ktorego dotyczyl przedstawiony zwyczaj. Zadanie poprawnie
rozwigzato 88% uczniow.

Trudno$¢ sprawito uczniom zadanie 13. dotyczace chronologii historycznej.

Zadanie 13. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Szereg, w ktorym uporzadkowano chronologicznie wydarzenia dotyczace Rzeczypospolitej w dobie
stanistawowskiej, to

A. podpisanie Il rozbioru Polski — uchwalenie Konstytucji 3 maja — zawiazanie konfederacji
targowickiej.

B. uchwalenie Konstytucji 3 maja — zawigzanie konfederacji targowickiej — podpisanie
Il rozbioru Polski.

C. zawigzanie konfederacji targowickiej — uchwalenie Konstytucji 3 maja — podpisanie
Il rozbioru Polski.

D. uchwalenie Konstytucji 3 maja — podpisanie II rozbioru Polski — zawigzanie konfederacji
targowickiej.
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Za pomocq zadania sprawdzano umiejetnos¢é sytuowania w czasie wydarzen historycznych. Nalezato
wybra¢ szereg, w ktéorym wydarzenia byly uporzgdkowane chronologicznie. Aby dokonaé
prawidlowego wyboru, uczen powinien polgczyé podane fakty w cigg przyczynowo-skutkowy.

Tylko 22% piszqcych wykonato to zadanie poprawnie.

Sposérdéd zadan z wiedzy o spoteczenstwie jednym z tatwiejszych byto zadanie 21. dotyczace
znajomosci procedur funkcjonujacych w demokracji.

llustracja do zadania 21.

Tablica przed wjazdem do Lesnicy na Opolszczyznie

Lesnica

Leschnitz

Zrédto: www.polskieradio.pl
Zadanie 21. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Mozliwo$¢ wprowadzenia nazewnictwa miejscowosci ukazanego na tablicy oraz jezyka
pomocniczego w gminie to ustawowe nawigzanie do przepisu Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej,
w ktorym stwierdzono, Ze:

A. ,Kazdemu zapewnia si¢ wolno$¢ poruszania si¢ po terytorium Rzeczypospolitej Polskiej oraz
wyboru miejsca zamieszkania i pobytu.”

B. ,,Osobom niepelnosprawnym wladze publiczne udzielaja, zgodnie z ustawg, pomocy
W zabezpieczaniu egzystencji, przysposobieniu do pracy oraz komunikacji spoteczne;j.”

C. ,Rzeczpospolita Polska zapewnia obywatelom polskim nalezacym do mniejszosci
narodowych i etnicznych wolno$¢ zachowania i rozwoju wlasnego jezyka, zachowania
obyczajow i tradycji oraz rozwoju whasnej kultury.”

D. ,.Rzeczpospolita Polska moze na podstawie umowy miedzynarodowej przekaza¢ organizacji
miedzynarodowej lub organowi mi¢dzynarodowemu kompetencje organow wiladzy panstwowej
w niektorych sprawach.”

W zadaniu sprawdzano, czy gimnazjalisci potrafig wybraé¢ wlasciwy przepis Konstytucji
Rzeczypospolitej Polskiej regulujgcy mozliwosé¢ umieszczania na tablicy nazwy miejscowosci w dwoch
Jezykach. Zadanie poprawnie rozwigzato 66% zdajgcych.
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Trudnos$¢ sprawito uczniom zadanie 22. sprawdzajgce znajomo$¢ podstaw ustroju Rzeczypospolitej
Polskiegj.

Zadanie 22. (0-3)

Do kazdego aktu prawnego przyporzadkuj odpowiedni organ wladzy, ktéry go tworzy
— wybierz sposSrod oznaczonych literami A-D. W kazdym wierszu tabeli zaznacz litere, ktora
oznaczono wybrany organ wladzy.

Uchwata [...] w sprawie wyboru metody ustalenia optaty za
22.1. | gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia A B C D
wysoko$ci stawki takiej oplaty.

Postanowienie [...] w sprawie zarzadzania wyborow
22.2. | do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu A B C D
Rzeczypospolitej Polskiej.

993 Rozporzadzenie [...] w sprawie organizacji przyjmowania
" | i rozpatrywania skarg i wnioskow.

Sejm

Prezydent Rzeczypospolitej
Rada gminy

Rada Ministrow

Cow>

W zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi przedstawione w tabeli akty prawne przyporzgdkowaé
odpowiednim organom wladzy w Polsce, ktore je tworzq. W przypadku uchwaly i postanowienia
prawidtowych odpowiedzi udzielito odpowiednio 59% i 53% gimnazjalistéw, a tylko 35% zdajgcych
wskazato Rade Ministrow jako organ tworzgcy ,, Rozporzgdzenie [..] w sprawie organizacji
przyjmowania i rozpatrywania skarg i wnioskow”.
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CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwiazanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjali$ci uzyskali $rednio 64,86% punktow.
Uczniowie najlepiej poradzili sobie z zadaniami zamknigtymi, ktore sprawdzaly odbior tekstow
kultury i wykorzystywanie zawartych w nich informacji. Bez problemu wyszukiwali w tekscie
publicystycznym lub literackim informacje podane wprost lub posrednio. Jesli jednak odpowiedz
wymagata doktadniejszej analizy tekstu i samodzielnego sformulowania odpowiedzi zawierajacej
krytyczng oceng faktow, zadanie okazywato si¢ zdecydowanie trudniejsze.

Opisang powyzej sytuacje dobrze ilustruja przyklady zadan do tekstu na podstawie felietonu Juliana
Barnesa Zycie wsrod ksigzek.

Bardzo tatwe dla gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 12. Poprawnie rozwigzato je 90% uczniow.

Zadanie 12. (0-1)
Ktora informacja dotyczaca dziecinstwa bohatera tekstu jest falszywa? Zaznacz F
we wlasciwym miejscu.

1. | Rodzice nauczyli go szacunku do ksigzek. F

2. | Jego rodzina utrzymywala si¢ ze sprzedazy ksigzek. F

3 Ograniczony dostep do telewizji przyczynit si¢ do rozwoju jego =
" | zainteresowan literaturs.

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi na podstawie tekstu autobiograficznego zweryfikowaé
prawdziwosé podanych faktow z Zycia pisarza. Aby zadanie poprawnie wykonaé, nalezalo wyszukaé
W tekscie wilasciwe informacje i je oceni¢. Umiejetnosé ta jest niezbedna, by swiadomie i samodzielnie
analizowad | interpretowa¢ teksty kultury, rozumiec ich tresé¢, odrézniac rzeczy istotne od nieistotnych.

Z kolejnymi zadaniami do tekstu Zycie wsréd ksigzek uczniowie poradzili sobie rownie dobrze jak
z zadaniem 12. Pytano w nich o stosunek autora do ksiazek, o jego poglady dotyczace czytelnictwa.
Zebrane i uporzadkowane w ten sposob informacje miaty pomdc uczniom w rozwigzaniu zadania 17.,
ktoére okazato si¢ dla gimnazjalistow zdecydowanie trudniejsze od pozostatych.

Zadanie 17. (0-2)

Ktoére zdjecie wybralaby$/wybralbys jako ilustracje do tekstu ZYCIE WSROD KSIAZEK?
Uzasadnij swoj wybor. W argumentacji odwolaj si¢ do tekstu. Nie cytuj sformulowan z arkusza
i nie oceniaj waloréw artystycznych zdje¢.

Zdjecie 1. Zdjecie 2.
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W zadaniu 17. — krétkiej odpowiedzi — uczernt musiaf wskazaé jedng z dwoch fotografii i samodzielnie
sformutowaé powiqzany z tekstem argument uzasadniajgcy wybor. Sprawdzano zatem, czy potrafi
postuzyé sie uzyskanymi wczesniej informacjami do wyrazenia wiasnej opinii i udowodnienia jej
stusznosci. To wazna umiejetnos¢, bo niezbedna w uczeniu sie i przydatna w roznych sytuacjach
zyciowych. Za wykonanie zadania uczniowie otrzymali srednio 56% punktow.

Analizujac wyniki tegorocznego egzaminu mozna stwierdzi¢, ze uczniowie majg problemy
z okresleniem funkcji $rodkéw stylistycznych i jezykowych uzytych w tek$cie. Zadania badajace
funkcjonalne, $§wiadome poslugiwanie si¢ jezykiem okazaly si¢ bowiem dla tegorocznych
gimnazjalistow najtrudniejsze. Na przyktad zadanie 5. poprawnie rozwiazata potowa zdajacych.

Zadanie 5. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace funkcji pytan w pierwszym akapicie tekstu sa
prawdziwe. Wybierz T, jesli informacja jest prawdziwa, lub N — jesli jest falszywa.

1 Podkreslaja przekonanie autora o stuszno$ci wyboru miejsca T N
" | zamieszKkania.
2. | Nadaja wypowiedzi zabarwienie emocjonalne. T N

Zadanie to sprawdzalo, czy uczen potrafi wlasciwie okresli¢ funkcje pytan retorycznych, ktorymi autor
reportazu zakonczyl swojg mysl w pierwszym akapicie. Pytania te wyrazajg nie tylko przekonanie
autora o stusznosci podjetej decyzji dotyczgcej wyboru miejsca zamieszkania, ale podkresiajq takze
jego emocje zasygnalizowane w zdaniu poprzedzajgcym ,,A ja chce zyé w miescie afiyvkanskim, przy
ulicy afrykanskiej, w afrykanskim domu”.
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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Egzamin gimnazjalny z zakresu przedmiotow przyrodniczych obejmowat zadania z biologii, chemii,
fizyki i geografii, sprawdzajace migdzy innymi umiej¢tno$¢ wnioskowania, postugiwania si¢ metoda
naukowg oraz opisem doswiadczenia. Za rozwigzanie zadan z zakresu przedmiotow przyrodniczych
uczniowie uzyskali srednio 49,57% punktow.

BloLoGIA
Najtatwiejsze z biologii dla uczniéw bylo zadanie 6. sprawdzajace umiejetnos¢ analizy informacji
z odwotaniem do wiedzy dotyczacej dziedziczenia cech.

Zadanie 6. (0-2)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace dziedziczenia grup krwi w pewnej rodzinie.

Allele ojca
Allele matki

6.1. Jakie grupy krwi maja rodzice? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Obydwoje rodzice maja grupe krwi A.
Ojciec ma grupe¢ krwi A, matka — 0.
Matka ma grupe krwi A, ojciec — AB.
Ojciec ma grupg krwi AB, matka — 0.

COwx>

6.2. Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia si¢ w tej rodzinie dziecka z grupa
krwi A? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 25%
B. 50%
C. 5%
D. 100%

Powyzsze zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi zastosowaé wiedze dotyczqgeq zasad dziedziczenia
grup krwi u czlowieka. Informacje niezbedne do jego rozwigzania zostaly podane w tabeli.
Gimnazjalista powinien jedynie rozumie¢ podstawowe pojecia genetyczne i na tej podstawie okresli¢
genotyp matki i ojca oraz prawdopodobierstwo urodzenia sie dziecka z okreslong grupg krwi. Zadanie
poprawnie rozwigzato 65% uczniow.

Wiedza dotyczqca genetyki i zagadnien z nig zwigzanych jest wazna, poniewaz uczen bedzie Z niej
korzystat w szkole ponadgimnazjalnej, omawiajgc zagadnienia zwigzane z inzynierig genetyczng czy
biotechnologiq.
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Najtrudniejsze z biologii bylo zadanie 4., ktore sprawdzato ogdlng wiedz¢ na temat réznorodnosSci
biologicznej i podstawowych proceséw biologicznych.

Zadanie 4. (0-1)
Insulina i glukagon to hormony regulujace poziom cukru we krwi.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Insulina
A obniza poziom 1 powoduje rozpad glikogenu na czasteczki glukozy
" | cukru we Kkrwi, " | i wydzielenie jej do krwi.
poniewaz
podwyzsza pobudza komérki watroby i mie$ni do
B. | poziom cukru 2. | wchlaniania glukozy i przeksztalcania jej
we Krwi, w glikogen.

Wspotdziatanie insuliny i glukagonu to przyklad regulacji hormonalnej u czlowieka.
Ta wiedza ma znaczenie w edukacji na rzecz zdrowia, poniewaz coraz wigcej mtodych ludzi ponizej
30 roku Zycia zapada na cukrzyce insulinozalezng. Zadanie okazalo si¢ dla uczniow trudne —
rozwigzato je poprawnie 40% uczniow.
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CHEMIA
Najtatwiejsze z chemii dla uczniéw okazato si¢ zadanie 7., ktore dotyczyto doswiadczenia.

Zadanie 7. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace gestoSci wybranych substancji gazowych
w temperaturze 25 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa.

Substancja Gestosé (%)
dm
wodor 0,082
powietrze 1,185

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Ktéory rysunek przedstawia wlaSciwy sposob zbierania wodoru? Wybierz odpowiedz
A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

gaz 7N\

|
v

Iy
|
\/ gaz
Rysunek | Rysunek 11
A Rysunek | 1 o gestosci wiekszej od gestosci
. ' poniewaz ) powietrza.
B Rvsunek 11 woddr jest gazem 5 o gestosSci mniejszej od gestosci
. Y ’ ’ powietrza.

Zadanie sprawdzalo, czy uczen na podstawie informacji podanych w tabeli potrafi wybrac¢ rysunek
ilustrujgcy wiasciwy sposob zbierania wodoru i uzasadni¢ swoj wybor. Umiejetnosé planowania
i przeprowadzania prostych doswiadczen jest wazna, poniewaz sq one podstawq lepszego zrozumienia
zjawisk zachodzgcych w przyrodzie. Z zadaniem poradzilo sobie 62% uczniow.
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Trudne dla gimnazjalistow okazalo sie zadanie 9. dotyczace pozyskiwania i przetwarzania informacji
oraz zastosowania nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zadanie 9. (0-1)
W tabeli przedstawiono rozpuszczalnos¢ soli i wodorotlenkdéw w wodzie.

Jony Na* K* Mg?* Ag" cu®
OH " R R N N N
Br R R R N R
NO3 R R R R R

R — rozpuszczalny, N — nierozpuszczalny
Na podstawie: T. Szymczyk, S. Rabiej, A. Pielesz, J. Desselberger, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

W dwoch probowkach znajdujg si¢ wodne roztwory soli.
N
(D ()

@ O

CU(N03)2 — AgNO, |

\_/ —

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci, wybierz sposréd podanych jedna substancje, ktorej
dodanie poskutkuje wytraceniem osadu w kazdej z tych probéwek.

A. KBr B. Mg(NO,), C. HBr D. NaOH

W zadaniu sprawdzano umiejetnos¢ analizy jednego z podstawowych zrodet informacji chemicznej,
Jjakim jest tablica rozpuszczalnosci wybranych wodorotlenkow i soli w wodzie. W celu ulatwienia
analizy zamieszczono fragment tabeli, w ktorym znalazly si¢ informacje dotyczgce rozpuszczalnosci
jondéw wystepujgcych w podanych roztworach. Z zadaniem poradzito sobie 36% uczniow.
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FizykAa
Najlatwiejsze z fizyki byto dla ucznidw zadanie 17. Jego rozwigzanie wymagato powiagzania wiedzy
teoretycznej z sytuacja praktyczna.

Zadanie 17. (0-1)
Co dzieje si¢ z ciSnieniem, ktore czlowiek wywiera na podloze podczas zmiany pozycji ciala
z lezacej na stojaca? Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

A. | Rosnie, 1 cigzar ciala si¢ nie zmienit w wyniku
" | zmiany pozycji.
B. | Malgje, poniewaz
maleje pole powierzchni nacisku
C. | Nie zmienia sig, ciala na podloze.

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ postugiwania sie pojeciem cisnienia. Uczen powinien stwierdzic,
ze podczas zmiany pozycji ciala z lezqcej na stojqgcq cigzar cztowieka nie zmienia sie, ale zmniejsza sig
pole powierzchni, na ktorg cziowiek wywiera nacisk, co powoduje wzrost cisnienia. Z zadaniem
poradzito sobie 54% gimnazjalistow.

Trudne dla uczniow okazato si¢ zadanie 16., ktore sprawdzato umiej¢tno$¢ przeprowadzania
doswiadczen i wyciggania wnioskéw z otrzymanych wynikow.

Zadanie 16. (0-1)
Worek wykonany z folii ponacinano na paski (rysunek 1.), a nastgpnie potarto go welianym
szalikiem. Czg$¢ paskow wychylita si¢ do przodu, a czes¢ — do tytu (rysunek 2.).

Rysunek 1. Rysunek 2.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

Paski folii sgsiadujace ze sobg naelektryzowaty si¢ jednoimiennie. P F

Podczas pocierania szalik i folia naelektryzowaty si¢ jednoimiennie. P F

Zadanie dotyczylo prostego doswiadczenia — elektryzowania cial przez pocieranie. Na podstawie
opisu wykonanych czynnosci i uzyskanych efektow sprawdzano, czy uczen, wykorzystujgc wiedze
dotyczgcq tego zjawiska, potrafi oceni¢ prawdziwo$é zdan opisujgcych wyniki doswiadczenia.
Ze zjawiskiem elektryzowania ciat oraz wzajemnym oddzialtywaniem tadunkow elektrycznych mamy do
czynienia na co dzien, np. czeszqc wlosy grzebieniem, pocierajgc butami o wykladzine z tworzywa
sztucznego czy chwytajgc klamke u drzwi. Zadanie poprawnie rozwigzato 48% zdajgcych.
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Doswiadczenie opisane w zadaniu jest zapisane W podstawie programowej jako jedno z tych, ktore
powinno by¢ wykonane przez uczniow samodzielnie lub jako pokaz. W szkole nalezy wykonywa¢ jak
najwiecej doswiadczen, postugujgc sie mozliwie prostymi przedmiotami codziennego uzytku, aby
fizyka byta kojarzona jako przedmiot doswiadczalny powigzany z rzeczywistoscig.

GEOGRAFIA
Umiarkowanie trudne bylo dla uczniow zadanie 24., ktore sprawdzato wazng umiej¢tnos¢ praktyczng

— korzystania z ré6znych zrédet informacji geograficzne;.

Zadanie 24. (0-1)
Na diagramie kotowym przedstawiono procentowy udzial panstw w zanieczyszczaniu wod Morza
Battyckiego zwigzkami azotu w 2008 r.

Niemcy

Litwa

Dania

Estonia

Finlandia

Szwecja
Na podstawie danych HELCOM

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

Panstwa potozone na potudnie i wschod od Battyku wprowadzajg P =
ponad potowe zwigzkow azotu zanieczyszczajacych jego wody.

Udziat zwigzkow azotu wprowadzanych do Battyku przez kazde z panstw jest p v
proporcjonalny do powierzchni tego panstwa.

W zadaniu sprawdzano wiadomosci dotyczqce panstw potozonych nad Morzem Baftyckim. Poprawne
wykonanie zadania wymagato oszacowania powierzchni panstw nadbattyckich oraz zlokalizowania
tych, ktore sq potozone na potudnie i wschod od Battyku. Ta wiedza wystarczyta, aby w oparciu
0 dane przedstawione na diagramie oceni¢ prawdziwos¢ podanych zdan. Z zadaniem poradzilo sobie
66% gimnazjalistow.
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Trudne bylo dla ucznidow zadanie 23. sprawdzajgce stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych
w praktyce.

Zadanie 23. (0-2)

Ponizej wymieniono wybrane atrakcje turystyczne Polski.

Zaznacz w kazdym wierszu tabeli litere, ktéora oznaczono atrakcje turystyczng
charakterystyczna dla kazdego z wymienionych regionéw. Wybierz odpowiedzi sposrod
podanych.

Goloborza na Lysej Gorze, bedace nastgpstwem wietrzenia mrozowego.

Masyw Giewontu, kojarzony z sylwetka §piacego rycerza.

Rozlegle gorskie taki, zwane potoninami, np. Potonina Carynska.

Sniezka (1602 m n.p.m.), z ktérej mozna podziwiaé wspaniatg panorame.
Fantastyczne ksztalty ostancow wapiennych, np. Maczuga Herkulesa, Igta Deotymy.

moow>

Krainy geograficzne Atrakcje turystyczne

23.1. | Gory Swictokrzyskie A|B|C|D|E

23.2. | Wyzyna Krakowsko-Cz¢stochowska A B C D E

W zadaniu sprawdzano wiadomosci dotyczqce walorow turystycznych charakterystycznych dla dwoch
regionow geograficznych Polski. Mimo ze sprawdzane tresci sq okreslone w wymaganiach
szczegolowych podstawy programowej dla 1l i Il etapu edukacyjnego, tylko 34% gimnazjalistow
wskazato goloborza na Lysej Gorze jako atrakcje turystyczng Gor Swietokrzyskich i fantastyczne
ksztalty ostancow wapiennych jako atrakcje Wyzyny Krakowsko-Czestochowskiej.
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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjaliSci uzyskali $rednio 43,93% punktow
mozliwych do zdobycia. Jednym z najlatwiejszych okazato si¢ zadanie 6., w ktorym uczen powinien
wykazaé si¢ umiejetnoscia odczytywania i wykorzystywania informacji.

Zadanie 6. (0-1)

W zawodach sportowych kazdy zawodnik miatl pokona¢ trase sktadajaca si¢ z trzech czesci.
Pierwsza cze$¢ trasy zawodnik przejechat na rowerze, druga czgs¢ — prowadzacg przez jezioro —
przeptynat, a trzecig — przebiegl. Na rysunku przedstawiono schemat tej trasy.

cala trasa
A

~— — —

4 ; 1km 4 lei t
5 calej trasy 75 calej trasy

Na podstawie informacji wybierz zdanie prawdziwe.

Cata trasa miata dtugos¢ 50 km.

Zawodnik przebiegl 8 km.

Odleglos¢, ktora zawodnik przebiegt, byta o 4 km wieksza od odleglosci, ktorg przeptynat.
Odleglosé, ktorg zawodnik przejechal na rowerze, byla 5 razy wieksza od odleglos$ci, ktora
przebiegl.

Cow>

Zadanie, ktorego tres¢ nawiqzuje do sytuacji praktycznej, sprawdzato umiejetnosé¢ odczytywania
i interpretowana informacji przedstawionych w formie opisu i rysunku. Uzyskany przez uczniow wynik
(66% punktow) swiadczy o tym, ze gimnazjalisci dobrze radzq sobie z wykorzystywaniem podanych
informacji.

Duzo wigcej trudnosci sprawito uczniom rozwigzanie zadania 23., w ktorym musieli wykazaé sie
umiejetnoscig przeprowadzenia prostego rozumowania matematycznego i uzycia wlasciwej strategii —
stanowiacych istotne wymagania ogo6lne podstawy programowej z matematyki.

Zadanie 23. (0-3)

Z szeScianu zbudowanego z 64 malych szeScianow o krawedzi 1 cm usunieto z kazdego
naroznika po jednym malym sze$cianie (patrz rysunek). Oblicz pole powierzchni powstalej
bryly i poréwnaj je z polem powierzchni duzego szeScianu. Zapisz obliczenia.

_

— |

L
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Zadanie mozna bylo rozwigzac roznymi sposobami, ale kazdy z nich wymagat od uczniow znajomosci
wlasnosci szescianu oraz wyobrazni przestrzennej. Jeden ze sposobow polegal na obliczeniu oraz
porownaniu ze sobg Pol powierzchni szescianu i powstatej bryly. Rozwigzujgc innym sposobem,
wystarczyto obliczyé pole powierzchni szescianu i po zauwazeniu, Ze usunigcie z jeg0 naroznikow
matych szescianow nie powoduje zmiany pola powierzchni, uzasadnic¢ réwnosé pol obu bryl.

Zadanie okazalo si¢ najtrudniejsze w arkuszu — za jego rozwiqgzanie gimnazjalisci uzyskali srednio
17% punktow mozliwych do zdobycia.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

Egzamin z jezyka obcego nowozytnego zdawany byl na dwoch poziomach: podstawowym
i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliSci przystgpowali do egzaminu na poziomie podstawowym,
natomiast uczniowie, ktorzy kontynuowali w gimnazjum nauke danego jezyka ze szkoty podstawowe;,
rozwigzywali obowigzkowo takze zadania na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na poziomie
rozszerzonym mogli rowniez przystapi¢ uczniowie, ktérzy rozpoczeli nauke wybranego jezyka
w gimnazjum.

Uczniowie mogli wybra¢ jeden z jezykow, ktorego uczyli si¢ w gimnazjum jako przedmiotu
obowigzkowego sposrod nastepujacych: angielski, francuski, hiszpanski, niemiecki, rosyjski albo
wloski. Wszystkie zestawy egzaminacyjne mialy identyczng forme, sktadaty si¢ z tych samych czesci,
tej samej liczby zadan tego samego typu, za ktore mozna bylto otrzymac taka samg liczbg punktow.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Za rozwiazanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym gimnazjali§ci
uzyskali $rednio:

z jezyka angielskiego — 64% punktow

z jezyka niemieckiego — 53% punktow

z jezyka rosyjskiego — 61% punktow

z jezyka francuskiego — 77% punktow

z jezyka hiszpanskiego — 85% punktow

z jezyka wtoskiego — 72% punktow.

W arkuszu egzaminacyjnym sprawdzane byly umiejetnosci uczniéw w czterech obszarach: rozumienie
ze shuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomos$¢ funkcji jezykowych oraz znajomos$¢ srodkow
jezykowych. Na podstawie analizy zadan mozna stwierdzi¢, iz gimnazjaliSci przystepujacy w tym
roku doegzaminu z j¢zyka angielskiego w porownywalnym stopniu opanowali umiejg¢tnosci
we wszystkich czterech obszarach, w przypadku pozostatych pigciu jezykow obserwujemy wieksze
zroéznicowanie wynikow uzyskanych w poszczegolnych czgsciach testu.

Gimnazjalisci, przystgpujacy do egzaminu z jezyka hiszpanskiego, niemieckiego i angielskiego dobrze
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu. Najwyzszy wynik (93% punktow)
uzyskali w tej czeSci arkusza zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu z jgzyka hiszpanskiego,
a najnizszy — z jezyka wloskiego (64% punktow). Zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu okazaty
si¢ tez najtatwiejsze dla uczniow przystepujacych do egzaminu z jezyka niemieckiego. W przypadku
pozostatych jezykoéw (rosyjskiego, francuskiego i wloskiego) gimnazjalisci najlepiej poradzili sobie
Zrozwigzaniem zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych (najwyzszy wynik
84% punktow — uzyskali uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka francuskiego). Najwickszym
wyzwaniem dla znacznej czgSci zdajacych byly, podobnie jak w latach ubieglych, zadania
sprawdzajagce znajomo$¢ $rodkow jezykowych. Dotyczy to jezyka niemieckiego, rosyjskiego
i hiszpanskiego. W przypadku pozostatych jezykow wynik osiagnigty w tej czgséci jest porownywalny
z wynikami z pozostatych czgsci arkusza egzaminacyjnego.

W arkuszach ze wszystkich jezykow obcych zadanie 1. sktadalo si¢ z pigciu jednostek sprawdzajacych
réznorodne umiejetnosci z podstawy programowej w zakresie rozumienia ze stuchu. Do$¢ tatwa byta
dla ucznidw wigkszo§¢ zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ wyszukiwania w teks$cie okreslonych
informacji. Trudniejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace umiej¢tnos¢ rozumienia tekstu jako catosci,
np. okreslenie jego gltownej mysli, okreslenie intencji nadawcy tekstu lub okreslenie kontekstu
sytuacyjnego.
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Przyktadowe cztery zadania z arkuszy z jezyka angielskiego, wloskiego, rosyjskiego i hiszpanskiego
sa omOwione ponize;j.

Zadanie 1. (przykiady z roinych jezykow)
Uslyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwg. Zakresl litere A, B albo C.

(1.) What is Julie going to do during her winter_holidays?

Transkrypcja

John: What are you going to do during the winter break, Julie?

Julie: I’'m going to the mountains with my cousin. She’s an excellent skier. I’d love to ski, but
| can’t.

John: So how are you going to spend your time?

Julie: There’s a skating rink and I’ll spend my time there. I love skating. In summer

I always go hiking in the mountains, but I never do it in winter. I’m scared of snow storms.

(2.) Con quale mezzo Francesco ¢ andato a Firenze?

Transkrypcja

Anna: Ciao Francesco, ieri non sei stato a scuola?
Francesco: Ciao Anna, infatti ieri sono stato a Firenze.
Anna: Ti ¢ piaciuto?

Francesco: Si, molto, ma il viaggio ¢ stato faticoso. Dovevamo prendere il treno perché la nostra
macchina ¢ dal meccanico. Purtroppo abbiamo fatto tardi e abbiamo perso il treno.

Anna: E allora?

Francesco: Siamo andati in pullman ma 1’abbiamo aspettato per un’ora e il papa era arrabbiato.
Quando siamo arrivati a Firenze eravamo gia stanchi.
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(3.) T meMOKHOY CABIATHEITOTANAIOr?

Transkrypcja

— Monopoit yenosek, ocropoxkHee! Kyna Brl ¢ Takum orpomssiM yemoganoMm?! Bel Besib Bech 3KpaH
3pUTEISIM 3aropoANIIH!

— Kyna-kyna! Ha cBoé€ mecto! A uTo MHE ¢ yeMOJaHOM JenaTh, €CIU 0 Moe3/a emé YeTbipe yaca
octasiock? S Ha Mope ey — OTIBIXaTh!

— Bp1 651 emié nesxak ¢ coboit B3sun!

— Jla He xpuunte Bri! @unbMm yxe Havancs! Jlroasm cMoTpeTh Memaere!

(4.) ¢(Para qué llama Jaime a su amiga?

A. Para pedirle un favor.

B. Pararecomendarle un libro.

C. Para darle las gracias por su visita.
Transkrypcja
iHola, Bea! Soy Jaime. jQué desastre! Estoy enfermo y no puedo salir de casa. ;Puedes sacarme
un libro de la biblioteca? El que tenemos que leer para la proxima semana, ;te acuerdas? Mi padre
puede ir a buscarlo a tu casa esta tarde, pero si tienes tiempo, también puedes venir ti a verme.
Llamame. jChau!

Chociaz uczniowie dobrze poradzili sobie z rozwigzaniem wigkszosci zadan sprawdzajgcych
wyszukiwanie szczegotowych informacji w tekscie, niektore z nich okazatly si¢ trudne. Dla uczniow
przystepujgcych do egzaminu z jezyka angielskiego najtrudniejsze w tym zadaniu okazalo sie
wskazanie, co Julia zamierza robi¢ w czasie ferii zimowych (1.). Poprawng odpowiedz B. (jazda
na fyzwach) wybrato 48% uczniow. Udzielenie blednej odpowiedzi mogto wynikaé z nieznajomosci
stowa ,,skating” lub niezrozumienia fragmentow tekstu, w ktorych byta mowa o tym, zZe Julia nie umie
jezdzi¢ na nartach i nie chodzi po gorach w zimie. Gimnazjalisci, ktorzy przystepowali do egzaminu
Z jezyka wioskiego, najnizsze wyniki uzyskali za zadanie, ktore wymagato wskazania, jakim srodkiem
transportu Francesco udatl si¢ do Florencji (2.). Zadanie to poprawnie rozwigzato 50% uczniow.
W nagraniu pojawialy si¢ nazwy wszystkich trzech pojazdow i duza czes¢ uczniow zamiast poprawnej
odpowiedzi B. (autobus) wybrata samochéd (ktory byt u mechanika) lub pocigg (na ktory Francesco
sie spoznit).

Przyktady (3.) oraz (4.) ilustrujq inne wymagania z podstawy programowej niz te, ktore byly
sprawdzane w zadaniu (1.) i (2.). Zadanie z jezyka rosyjskiego wymagato od zdajgcych okreslenia
miejsca, w ktorym odbywa si¢ rozmowa (okreslenia kontekstu sytuacyjnego). Mimo zZe w tekscie
wystepowato kilka charakterystycznych stow i wyrazen wskazujgcych na to, ze rozmowa odbywa sig
w kinie, np. ,,oxpan”, ,,3pumenu”’, ,, punomnauancs’”’, poprawng odpowiedz wybrato 25% zdajgcych.
Czesé zdajgcych blednie zaznaczata odpowiedzi A. (plaza) lub B. (stacja kolejowa) w zwigzku z tym,
ze w nagraniu padaly takie stowa, jak ,,mope”, ,, nedxcax”, ,, uemooan”, ,,noe30”.

W zadaniu z jezyka hiszpanskiego sprawdzana byta umiejetnos¢ okreslenia intencji nadawcy tekstu.
Wskazanie poprawnego rozwigzania wymagato zrozumienia kluczowego elementu wypowiedzi
., Puedes sacarme un libro de la biblioteca? ’(Czy mozesz wypozyczyé mi ksigzke z biblioteki?)
oraz zwrotu ,,pedir un favor” (poprosi¢ o przystuge) uzytego w zadaniu. Wielu uczniow wybrato
bledng odpowiedz, sugerujgc sie stowem , libro” (ksigzka), ktore uslyszeli w nagraniu, lub
wyrazeniem , tambien puedes venir tu a verme”, ktore kojarzyli ze stowem ,, visita’ (wizyta,
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odwiedziny), nie zwrocili natomiast uwagi na czasowniki okreslajgce intencje nadawcy tekstu,
wystepujgce z tymi rzeczownikami w zadaniu: ,,recomendar”(polecal) oraz,dar las gracias”
(podzigkowac).

Umiejetnos¢ wyszukiwania szczegotowych informacji w tekécie stuchanym byta sprawdzana takze
w zadaniu 2. i 3. Ponizej zamieszczono przyktad zadania 2. (na dobieranie) sprawdzajgcego
te umiejetnosce.

Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe Anny i Roberta na temat prezentéw. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) prezent, ktéry ona podaruje
(A-E).Wpisz odpowiednia litere w kazda kratke.

Uwaga! Jeden prezent zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zzadnej osoby.

Personen Geschenke

A. eine Computermaus

2.1. Anna A

B. ein Kriminalfilm
2.2. Robert C

C. ein Pliischtier
2.3. Markus E

D. eine Torte
2.4. Jasmin D

E. einBuch
Transkrypcja

Robert:  Hallo, Anna! Hast du schon ein Geschenk fiir Martha gekauft?

Anna:  Noch nicht. Ich will etwas iibers Internet kaufen. Martha hat gesagt, ihre Maus
ist kaputt. Ich kaufe ihr also eine neue. Und du, Robert? Hast du schon etwas fiir
sie gewdhlt?

Robert: Ja, aber mein Geschenk ist nicht so praktisch wie deins. Ich habe keine Geschenkideen.
Aber ich will Martha einen Teddy kaufen.

Anna:  Wie sii8! Sie freut sich bestimmt iiber ein Maskottchen. Und was kaufen
die anderen, Markus und Jasmin? Hast du sie gefragt?

Robert: Markus hat gesagt, dass Martha gerne Krimis liest. Er kauft ihr also einen Krimi. Sie liest
in jeder freien Minute.

Anna: Das stimmt. Also... Alles ist schon vorbereitet. Getrinke, Obst und Gemiisesalat. Wir
brauchen nur noch etwas Siif3es.

Robert: Jasmin hat eine gute Idee. Als Geschenk wird sie heute eine groe Schokoladentorte fiir
Martha backen. Ihre Mutter hilft ihr dabei.

W powyzszym zadaniu z jezyka niemieckiego wigkszos¢ uczniow udzielila poprawnej odpowiedzi
W zadaniach 2.1., 2.2., 2.4. Znacznie trudniejsze okazato si¢ zadanie 2.3., ktore poprawnie rozwigzato
tylko 17% zdajgcych. Wskazujgc prezent, ktory Markus zamierza podarowaé, duza czesé
gimnazjalistow zaznaczyta odpowiedz B. (film kryminalny). Wystepujgce w nagraniu stowo ,, Krimis”,
oznaczajgce ,, kryminaly”, uczniowie kojarzyli przede wszystkim z filmem, a w tekscie wystepowato
0N0 W polqczeniu z czasownikiem , lesen” (czytac), co wyraznie wskazywato na odpowiedz C.
(ksigzka).

Analiza wynikoéw uzyskanych przez uczniéw za rozwigzanie zadan z cze$ci sprawdzajacej rozumienie
tekstow pisanych pozwala stwierdzi¢, ze zadania te byly najtatwiejsze dla uczniow przystgpujacych
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do egzaminu z jezyka hiszpanskiego, wioskiego i francuskiego (odpowiednio: 82%, 75% i 70%
punktéw mozliwych do uzyskania), a trudniejsze dla zdajacych przystepujacych do egzaminu z jezyka
niemieckiego i rosyjskiego (odpowiednio 54% i 51% punktéw mozliwych do uzyskania). Podobnie
jak w przypadku rozumienia ze shuchu, uczniowie lepiej opanowali umiejetnos¢ wyszukiwania
informacji szczegotowych w tekstach niz umiejetnos¢ rozumienia ogdlnego sensu tekstu, ale poziom
wykonania poszczegolnych zadan zalezal przede wszystkim od $rodkow jezykowych w nich
wykorzystanych oraz rodzaju tekstu, na ktorym oparta byta dana jednostka zadania.

Opisang powyzej sytuacje ilustruje zadanie 7.

Zadanie 7.
Przeczytaj ogloszenia. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie.
1) (2)

|
TODAY’S CHEF’S SPECIALS: NEW LOWER PRICE!

o onion soup with grated cheese
o chicken curry with rice

o cucumber salad

o fresh strawberries with cream
o green tea with lemon juice

Juice made from mountain spring water
and 100% natural fruit extracts.
No sugar added.

Best before: see the top of the carton.

Only £9.49

Service included.

(3) (4)
NON COMPRARE
ANIMALI, ADOTTALI

Una bellissima storia
per piccoli spettatori!
Vi invitiamo sabato
e domenica alle 19.00

Vieni da noi e scegli un amico checerca casa e
amore.
Parma, via Mazzini 28

Obydwa przykiady z arkusza egzaminacyjnego z jezyka angielskiego (1. i 2.) sprawdzaly umiejetnosé
okreslenia kontekstu sytuacyjnego. 82% zdajgcych poprawnie zidentyfikowalo pierwsze ogloszenie
(1.), spis dan polecanych przez szefa kuchni, jako tekst, ktéry mozna zobaczyé¢ na tablicy przed
restauracjg B. (This text is placed on a board outside a restaurant). Wskazanie, ze drugi tekst (2.)
mozna zobaczy¢ na opakowaniu produktu Zywnosciowego A. (This text can be seen on the packaging
of a food product.) okazalo sie duzo trudniejsze. Poprawnej odpowiedzi udzielito 53% zdajgcych.

Przyklady z arkusza egzaminacyjnego z jezyka wloskiego (3.) i (4.) sprawdzaly umiejetnosé
wyszukiwania informacji szczegotowych w tekstach. Latwiejsze okazato si¢ przyporzgdkowanie zdania
do ogloszenia o spektaklu. Na poprawng odpowiedz A. (Il testo informa quando c’é lo spettacolo.)
oprocz godziny rozpoczecia podanej na plakacie naprowadzaly ucznia takze uzyte w tekscie kluczowe
stowa zwiqzane z przedstawieniem (storia i spettatori). Zadanie to rozwigzato poprawnie 96%
zdajgcych. Wiecej problemow sprawil uczniom tekst, w ktorym trzeba bylo odnalez¢é informacje
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dotyczgcq miejsca, z ktérego mozna przygarngé do domu psa (3.) Wiasciwe zdanie D. (L’ annuncio
informa dove andare per prendersi un cane in casa) wybrato do tego ogloszenia 82% uczniow
przystepujgcych do egzaminu.

Umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych sprawdzana byla w kazdym arkuszu standardowym
w kazdym z jezykow poprzez trzy wigzki zadan (7.-9.). Umiejetnos¢ zostala opanowana bardzo
dobrze przez gimnazjalistbw przystepujacych do egzaminu z jezyka hiszpanskiego. Najwigcej
trudnosci z rozwigzaniem zadan w tym obszarze umiejg¢tnosci mieli uczniowie rozwigzujacy zadania
Z jezyka rosyjskiego. Ponizej zaprezentowano przyktad zadania 8, opartego na czterech krotkich
tekstach o charakterze prywatnym.

Zadanie 8.
Przeczytaj teksty. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna z trescia tekstu. Zakresl
litere A, B albo C.

(1)
Message Claire invite Emilie
De : claire.dubois@yahoo.fr A. au café.
< — - B. al’exposition.
A emilie.rousseau@mail.com P

C. au cinéma.

Objet :| Coucou !

Emilie,
Tu te souviens de moi? Nous nous sommes
rencontrées a 1’exposition de peinture. Vendredi,
je viens a Paris. Je voudrais voir le festival de
films francais qui commence demain. J’ai deux
billets pour la séance d’ouverture. On passera
« Le café du coin ». Tu viens avec moi ?

Bises
Clairel

(2)
Ce texte parle

. oy . A. d’une journée en classe.
Devine qui j’a1 vu pres

de notre collége ! Tu te
souviens de 1’affiche C. d’impressions a la sortie d’un concert.
dans ma chambre ? C’est
lui, YANNICK NOAH,
le chanteur ! Il m’a souri
et m’a donné son
autographe. Ce serait
super d’aller a son
concert ensemble ! Je te
raconterai tout plus tard.
Maintenant, je dois aller
a mon cours de maths.

A plus!

B. d’une rencontre extraordinaire.
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Dla uczniow przystepujgcych do egzaminu z jezyka francuskiego dos¢ latwe okazalo sig zadanie
sprawdzajqce umiejetnos¢ wyszukania szczegotowej informacji w tekscie (1.). 79% zdajgcych udzielito
poprawnej odpowiedzi, wskazujgc, ze Claire zaprasza Emilie do kina. Na poprawng odpowieds?
naprowadzaly uzyte w tekscie wlasciwe stowa zwigzane z kinem, m.in. ,le festival de films”,
. la séance d’ouverture”. Nizszy odsetek uczniow przystepujqcych do egzaminu z jezyka francuskiego
(58%) rozwigzat poprawnie zadanie sprawdzajgce umiejetnosé okreslania gltownej mysli tekstu.
Poprawne wskazanie tematu wiadomosci SMS (2.) wymagato znajomosci czasu przesziego, a takze
zrozumienia petnego kontekstu wypowiedzi. Nalezalo polgczy¢ stowo ,,une rencontre” z fragmentami
tekstu mowigcymi o spotkaniu (,,j’ai vu”, ,, (i) m’a donné son autographe”). Stowo ,, extraordinaire”
nawigzuje do wyjgtkowosci sytuacji, w ktorej mtoda osoba niespodziewanie spotyka na ulicy idola
znanego z plakatu i dzieli si¢ na gorgco swoimi emocjami, opisujgc kolejne etapy spotkania (m.in. przy
uzyciu zdan wykrzyknikowych) oraz stopniujgc napiecie: ,,Devine qui j’ai vu” — , Zgadnij, kogo
widzialam”.

Umiejetnos¢ wyszukiwania szczegétowych informacji w tekécie sprawdzana byta takze w zadaniu 9.
Wigkszos¢ zdajacych do§¢ dobrze poradzita sobie z tym zadaniem; najtrudniejsze okazato si¢ ono dla
uczniow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego.

Zadanie 9.

Przeczytaj ogloszenia o trzech ciekawych imprezach (A—C) oraz pytania dotyczace tych ogloszen
(9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwe ogloszenie. Wpisz rozwiazania do tabeli.
Uwaga! Jedno z ogloszen pasuje do dwoch pytan.

Hoporue npyses! Btoporo ampens Bo/lBopiie crmopra OTKpbhIBaeTcst (OTOBBICTaBKa«Mup
B 0OBbekTHBe». Ha skcmozumuudbyayr padotel  (oTorpadoB-npodeccrnonanos, mnaccueit
A. KOTOPBIX ABJIAIOTCA IMYTCHICCTBUA. 3)Z[€CI) Bbl HABCPHAKA IMOJIYUUTEC MOPEC BHC‘IaTHCHHﬁ, OKC€aH
NO3UTHBA, a el y3HaeTe O TOM, Kak BhIOpaTh (horoammapaTr, 4ToObl JenaTb OTIMYHBIE
CHHMKH, ¥ KaKHe HOBUHKH MOSBMWINCH HA MOJIKaX (OTOMara3uHoB.

[Mpurnamaem Bcex Ha «JleHb ymoBONbCTBUIM»B Hamem (QoToarenbe. B 3ToT aeHb Hamwm
yenyru Oyayt nemesine Ha 30%. K Tomy ke, MBI TTOMOXKEM BaM TOATOTOBUTH MPUSTHBIN
B. | cropnpu3 BamuM poAHBIM M ONM3KUM — (DOTOKaJEHIAph CO CHUMKaMH, HaKOTOPHIX OymyT
Ballld POAMTENH, O0al0yImKM M AEOyNIKH. A TOT, KTO NpPUHECET camble HHTEPECHbBIE
¢dororpaduu, NOTYIUT MPHU3 — TYPUCTUICCKYIO TTOC3JIKY.

Buumanue! Tenexanan «CembS» npurnamaer Ha ¢uHan ¢(oTokoHKypca «Mup riiazamu
JleTei», KOTOphIi mpoiaét B geTtckoMm aome NoS. Bynem BMecTe OTIbIXaTh, HTPaTh U JE]aTh
C. | cmemnbie ¢otorpaduu, KOTopbie codepéM B ouH aab0oM. UTOOBI MOMacTs Ha MpPa3IHUK,
JIOCTaTOYHO TNPHUHECTH WHTEPECHYIO KHMIY, HACTOJBHYIO WIPY, KapaHAAlll WU Kpacku.
Hx Tak He XBaTaeT MaJbllIaM B IETCKOM JIOME.

Kakoe 00bsiBIeHHe 3aHHTepecyeT TeX, KTO

9.1. | moOuT noMorarp Apyrum? C
9.2. | MeuTaeT 00 HMHTEPECHOM IIYTEIICCTBUHN? B
9.3. | cobupaer cemeitnbie pororpadun? B
9.4. | nnaHupyeT KynUTh HOBBIK (oToanmapar? A
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Zadaniem gimnazjalistéw byfo dopasowanie do wilasciwej osoby odpowiedniej imprezy, zwigzanej
Z fotografig. 15% zdajgcych poprawnie rozwigzalo zadanie 9.4. — dla osoby, ktora planuje kupic¢ nowy
aparat fotograficzny wybrali odpowiedz A., dlatego ze w tekscie pojawity si¢ stowa ,,na noaxax”,
., (pomomazasun”. Natomiast zadanie 9.2. poprawnie rozwigzato tylko 13% zdajgcych — poprawne
wykonanie zadania (wskazanie odpowiedzi B.) wymagato zidentyfikowania stowa ,, nymewecmeue”
jako synonimu do wyrazenia ,,mypucmuueckasnoesoka”. Uczniowie o niZszych umiejetnosciach
Jezykowych czesto wybierali nieprawidtowq odpowiedz A., ktora mogta by¢ atrakcyjna, poniewaz
stowo ,, nymewecmsue” wystepowalo w tym tekscie.

Oprocz rozumienia tekstow, w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byta takze znajomos$¢ funkcji
jezykowych oraz $rodkoéw jezykowych. Uczniowie, ktorzy przystepowali do egzaminu z jezyka
angielskiego, francuskiego i hiszpanskiego, w zblizonym stopniu opanowali umiejetnosci sprawdzane
w obydwu tych czeéciach. W przypadku jezyka niemieckiego, rosyjskiego i wtoskiego gimnazjalisci
uzyskali wyzsze wyniki w cze$ci sprawdzajacej znajomos¢ funkcji jezykowych.

Niezaleznie od wybranego przez uczniéw jezyka najtrudniejsze sposrod zadan sprawdzajacych
znajomo$¢ funkcji jezykowych okazato si¢ zadanie 4., ktore wymagalo wskazania whasciwej reakcji
na wypowiedzi wystuchane z ptyty CD. Znacznie tatwiejsze bylo wybranie poprawnej odpowiedzi
w zadaniach, ktore byly oparte na tekstach pisanych. Wigkszo$¢ uczniow uzyskala wyzsze wyniki
W zadaniu 6. w ktorym sytuacja opisana byta w jezyku polskim. Dla ucznidow przystepujacych
do egzaminu z jezyka niemieckiego, rosyjskiego, hiszpanskiego i wloskiego tatwiejsze byto zadanie 5.

Zadanie 5. (przykiady z réinych jezykow)
Uzupehij ponizsze minidialogi, wybierajac sposréd podanych odpowiedzi brakujacg
wypowiedz jednej z oséb. Zakresl litere A, B albo C.

(1.) X: Excuse me, how do | get to the station, please?
Y:
X: Thank you.
A. You can get one right now.
B. That’s right. Here you are.
C. Go straight on, then turn right.

(2.) X: ;Sabes como ir al Museo de Arte?

A. Vale, nos vemos en la entrada principal.
B. Ve andando, esta en aquella plaza.
C. No puedo, es que voy al cine.

Zadanie 6.
Dla kazdej z opisanych sytuacji wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl litere A, B albo C.

(3.) Jestes w aptece, chcesz zaplaci¢ za lekarstwa. Co powiesz?
A. C’est tout, Madame ?
B. Vous désirez, Madame ?
C. Ca fait combien, Madame ?

(4.) Witasz sie z kolegq. Co powiesz?
A. Griif3 dich, Jens!
B. Bis dann, Jens!
C. Tschis, Jens!
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Poréwnanie przykiadu z jezyka angielskiego (1.) i hiszpanskiego (2.) wyraznie pokazuje, ze fatwiejsze
byly te zadania, w ktorych poprawng odpowiedzig byto wskazanie reakcji standardowej, najczesciej
prezentowanej w podrecznikach przy omawianiu danego tematu. Reagujgc na prosbe o wskazanie
drogi, W przypadku jezyka angielskiego poprawnej odpowiedzi C. (Go straight on, then turn right.)
udzielito 78% zdajqcych. Jednak W podobnej sytuacji komunikacyjnej z jezyka hiszpanskiego
poprawng, ale mniej typowq reakcje B. (Ve andando, estd en aquella plaza.) wybrato 89% zdajgcych.
W zadaniu 6. dla uczniow przystepujgcych do egzaminu z jezyka francuskiego proste okazato sie
rozwigzanie zadania dotyczqcego platnosci w aptece (3.). Wszyscy uczniowie wybrali odpowiedz C.
(Ca fait combien, Madame ?), ktora jest zwrotem zwigzanym z placeniem, typowym dla osoby
kupujgcej.

Znacznie trudniejsze okazalo si¢ zadanie z jezyka niemieckiego (4.). Mimo ze sprawdzalo ono
podstawowy zwrot grzecznosciowy, poprawng odpowiedz A. (Griif3 dich, Jens!) wybrato tylko 44%
uczniow. Duzy odsetek zdajgcych wybral odpowiedz C. (Tschiis, Jens!), wyrazenie, ktore W jezyku
niemieckim jest uzywane wytqcznie jako forma stosowana na pozegnanie.

W arkuszu egzaminacyjnym byly dwa zadania sprawdzajace znajomos¢ s$rodkoéw jezykowych;
pierwsze z nich (zadanie 10.) sprawdzato przede wszystkim znajomos¢ leksyki, a drugie (zadanie 11.)
znajomos$¢ struktur gramatycznych. Na podstawie wynikow mozna stwierdzi¢, iz uczniowie
przystepujacy do egzaminu z jezyka niemieckiego, rosyjskiego, hiszpanskiego i wloskiego uzyskali
nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym znajomos$¢ stownictwa, natomiast w pozostatych jezykach
trudniejsze okazalo si¢ zadanie sprawdzajace znajomos¢ struktur gramatycznych. W przypadku jezyka
angielskiego trudne okazatlo si¢ zadanie wymagajgcego uzycia czasu Past Simple
w powigzaniu z okolicznikiem a few weeks ago; w jezyku niemieckim wybrania poprawnej formy
czasownika befinden w czasie terazniejszym; w jezyku rosyjskim zastosowania odmiany rzeczownika
rodzaju zenskiego xeapmupa; w jezyku francuskim uzycia rodzajnika S$ciagnigtego; w jezyku
hiszpanskim uzupetnienia zdania zaimkiem w funkcji dopelnienia dalszego, a w jezyku wloskim
uzycia condizionalepresente z czasownikiem piacere.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjalisci uzyskali

$rednio:

e 7 jezyka angielskiego — 46% punktow

e 7 jezyka niemieckiego — 38%0 punktow

e 7 jezyka rosyjskiego — 61% punktéw (do egzaminu przystapity 2 osoby; ich wynik nie zostat
uwzglgdniony w ponizszej analizie)

e 7 jezyka francuskiego — 71% punktéow (do egzaminu przystapilo 9 osoéb; ich wynik nie zostat
uwzgledniony w ponizszej analizie)

e 7 jezyka hiszpanskiego — 85% punktéw (do egzaminu przystapito 5 osob; ich wynik nie zostat
uwzgledniony w ponizszej analizie)

o 7 jezyka wloskiego — 69% punktow (do egzaminu przystapily 3 osoby; ich wynik nie zostat
uwzglgdniony w ponizszej analizie)

W przypadku jezyka angielskiego wyraznie wida¢, ze uczniowie lepiej opanowali umiejetnosci
zwigzane Z rozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych)
niz z tworzeniem wypowiedzi. Uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka niemieckiego
i rosyjskiego najlepiej wykonali zadania w czeSci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu, stabiej
opanowali umiejgtnosci zwigzane z rozumieniem tekstow pisanych i tworzeniem wypowiedzi.
Najstabiej opanowang umiejgtnoscig, niezaleznie od wybranego jezyka, byto stosowanie $rodkow
jezykowych, przede wszystkim w przypadku zadan z jezyka niemieckiego.

Na poziomie rozszerzonym — w poréwnaniu z poziomem podstawowym — podstawa programowa
w zakresie rozumienia ze stuchu nie okresla zadnych dodatkowych umiejetnosci. Zadania r6znig si¢
od tych na poziomie podstawowym dlugoscig tekstow, tempem odtwarzanych nagran oraz
wymaganym do ich rozwigzania zakresem $rodkéw jezykowych. Zadanie 1. oparte jest na dwoch
roéznorodnych tekstach i, podobnie jak na poziomie podstawowym, sprawdza réoznorodne umiejetnosci
Z podstawy programowej. Ponizej zaprezentowano fragment zadania 1. z jezyka angielskiego.
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Zadanie 1.
Na podstawie informacji zawartych w nagraniu w zadaniach 1.1.-1.3. z podanych odpowiedzi
wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C.

Tekst 1.
Uslyszysz rozmowe brata i siostry.
1.1. Where are the CDs which Sheila bought?

A. on the desk
B. in the drawer
C. on the shelf

1.2. There is no food at home because
A. the family will eat in a restaurant.
B. Tony has forgotten to buy any.
C. itwill be delivered later.

1.3. Sheila and Tony are talking while
A. looking for something to eat.
B. getting ready for a birthday party.
C. cleaning the house before their parents come back.

Transkrypcja
Woman: Tony, where are the CDs | bought yesterday for the party? | left them here on this shelf.

Man: Oh, sorry Sheila. | put them somewhere when | was cleaning in the morning.
Into the drawer perhaps?

Woman: No, only the old ones are there. | just don’t want to be looking for them when our guests
come.

Man: Have you checked on the desk?

Woman: Yes, but I didn’t see them there.

Man: I’1l check the desk again. Oh, here they are. You didn’t look carefully enough. They were
behind your laptop.
Woman: What a relief!

Man: Now, the drinks are in the fridge but what about the food? We haven’t prepared anything
yet!

Woman: Tony, have you forgotten? Mark and Gina are bringing the cake and I’ve ordered pizza
and some salads from the restaurant to be brought here at six o’clock.

Man: Sorry, I’'m just a bit nervous. It’s an important day for me.

Woman: I know, I know, you’ll be very old today. Sixteen! But don’t worry, I was sixteen two
years ago and I'm still alive.
Man: Oh, please, stop it. When are mum and dad coming back?

Woman: About ten. We won’t have much time to clean the house after the party.
Man: We’ll manage.

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ wyszukiwania szczegolowych informacji w tekscie oraz umiejetnosé
okreslania kontekstu sytuacyjnego. 82% zdajgcych udzielilo poprawnej odpowiedzi w zadaniu 1.1.
wskazujgc, ze plyty sq na biurku. Znacznie trudniejsze, mimo Ze sprawdzato te samqg umiejetnosc,
okazato sie¢ zadanie 1.2., ktore poprawnie rozwigzato 38% zdajgcych. Wybranie poprawnej
odpowiedzi C. (it will be delivered later) wymagato zrozumienia, ze Sheila zamowita w restauracji
pizze i satatki, ktore majg by¢ dostarczone okoto godziny 18. Ostatnie zadanie wymagato okreslenia
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na podstawie catego dialogu, w jakiej sytuacji te osoby ze sobg rozmawiajq. Poprawnie kontekst tego
dialogu (rozmowa, ktora toczy sig¢ w trakcie przygotowan do przyjecia) zidentyfikowato 69% uczniow.

Drugim zadaniem sprawdzajacym umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu jest zadanie na dobieranie,
ktore sprawdza jedna umiejetnos¢ — wyszukiwanie szczegotowych informacji w tekscie. W przypadku
czterech jezykow (angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego i francuskiego) zadanie to okazato si¢
trudniejsze od zadania 1. Bylo ono oparte na wypowiedziach czterech oséb na zblizony temat
i wymagato od zdajacych duzej koncentracji, aby wyselekcjonowaé w tekscie informacje niezbedne
do udzielenia poprawnej odpowiedzi.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, oprocz zakladanej lepszej znajomosci srodkéw jezykowych,
podstawa programowa wymienia dwa wymagania dodatkowe, ktoére powinni opanowac uczniowie
na poziomie rozszerzonym, tj. okreslanie gtownej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu (umiejetnosé
sprawdzana w zadaniu 3.) oraz rozpoznawanie zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu
(umiejetnos¢ sprawdzana w zadaniu 4.). Podobnie jak w roku ubieglym, trudniejsze dla uczniow
przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego i niemieckiego okazato si¢ zadanie 4.
W przypadku jezyka angielskiego i niemieckiego bylo to najtrudniejsze zadanie w czgsci
Sprawdzajacej umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych, natomiast uczniowie przystepujacy
do egzaminu z jezyka rosyjskiego poradzili sobie z tym zadaniem lepiej niz z zadaniem 3.

Zadanie 4.

Przeczytaj tekst, z ktorego usuni¢to cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktérymi oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzyma¢ logiczny i spdjny tekst.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

v
RSS PDA IPAD  MOBILE SMEKTPOKHUIM

YuTan ceexuii Homep [

M KM MPECC-LEHTP

= 07O | | . BUAEC PEKNAMA BCE O KN EXKEHEAENBHUK  TENEKAHAN KM PAZAMO KN KOA

BCTYIIAUTE B «KJIYB IIYTELLIECTBEHHHUKOB»

Bb1 sr00uTe OTKpBIBaTH sl ce0si HOBBIe cTpaHbl? OOBE3MWIM BECh MHP, M BaM HETEPIUTCS
pacckazate 00 3ToM? XOTHTE y3HATh, KaK COKOHOMHTH Ha OTJBIXE W HA YTO CTOHT OOpaTUTh
BHUMaHUe BO Bpewms myTemectBusi? Torma Bam crona. 4.1. C Kaxnaplii yutarens MOXET CTaTh €ro
YIeHOM. 37ech BBl Haiinére Bc€ o typusme B Poccum, EBpome, sk3ormueckux crpanHax. Hamm
COTPYIHHUKHU — JIFOJIM, KOTOpbIE YBJeKaroTcs cBouM jeiioM. 4.2. E Hampumep, mojackaxyr, Kak
Jy4iie 3a0pOHUPOBATh TYp MM Kak O()OPMUTH BH3Y.

Ho a3to He Bcé! Bpl moObBamm TaM, TIe He cTymajla Hora dernoBeka? Bam ymamochk
chotorpapupoBaTh JTUKUX JKUBOTHBIX B JUKYHIIIAX? Bbl moapyxuwinck co CHEKHBIM Y€IOBEKOM
B ['umanasix? Bbel mocturim ama camoro riryookoro mops? 4.3. A VM HaBepHska 3T0 OyneT
uHTEepecHO. OTHpaBhTE 3aMETKU O CBOUX MHTEPECHBIX MYTEUIECTBUSAX HAM B peAakiuio. Mbl ux
00s13aTeNIbHO  OMYOJIMKYeM Ha cTpaHumax xypHana. 4.4. B J1o OyayT KHMIHM M3 KOJJIEKIHH
«My3en Mupa» oT Hallero :kypHaJja. 2Kném pammx nucem!

[lomenureck 3TUMHU SIPKUMH BIIEYATICHHUSIMH C IPYTUMH YUTATEISIMH.
Oobemiaem, yTocamMble HHTepPeCHbIE PA0OTHI HATPAAMM MPU3aAMU.
Ham sxypnan npurnamaer Bac B «Kityd myTemecTBeHHUKOBY.

VY gurateneit ObLTO MHOTO HHTEPECHBIX MPETOKEHHUH.

moow»

Bce oHM 0XOTHO OTBETSAT Ha BCE BaIlld BOIIPOCHI.
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W zadaniu 4.1. 50% zdajgcych prawid/owo wskazafo odpowiedz C. (Hawwoicyprarnpuenauwaemeacs
«Knybnymewecmeennuxoey). Zaproszenie do klubu wuczniowie logicznie {lqczyli z informacjg
W kolejnym zdaniu, ze kazdy czytelnik moze zosta¢ jego czlonkiem (czytelne polqczenie leksykalne).
Trudnos¢ sprawity uczniom te zadania, w ktorych nie byto wyraznych wskazowek leksykalnych i trzeba
byto zrozumiec¢ caly fragment tekstu, aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi. Najtrudniejsze dla uczniow
okazalo sie zadanie 4.2., ktore poprawnie rozwigzalo 50% zdajgcych. W zadaniu tym poprawnym
uzupetnieniem tekstu bylo wskazanie zdania E. (Bceonuoxommnoomeemsamnaecesauiusonpocsl.),
jedynego pasujgcego logicznie do przyktadu podanego w zdaniu wystepujgcym po tej luce.

Wyszukiwanie szczegétowych informacji w tekstach pisanych sprawdzane bylo w zadaniu 5.
W przypadku jezyka niemieckiego uczniowie uzyskali w tym zadaniu wyraznie wyzsze wyniki niz
w zadaniu 2. sprawdzajacym te samg umiejetno$¢ w oparciu o teksty sluchane. Uczniowie, ktorzy
przystapili do egzaminu z jezyka angielskiego uzyskali zblizone wyniki za obydwa te zadania.

Oprocz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych,
w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym wystgpowaly zadania otwarte,
sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania $rodkoéw jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej.
Dla duzej grupy ucznidw zadania te okazaly si¢ bardzo trudne. Dotyczy to przede wszystkim uczniow
przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego i niemieckiego.

Stosowanie $rodkéw jezykowych to umiejetno$¢ zdecydowanie najstabiej opanowana przez
wszystkich gimnazjalistow. Wiekszo$¢ uczniow nie potrafita poprawnie uzupehié¢ tekstu w zadaniu 6.
oraz zdan w zadaniu 7. Duze problemy sprawialo uczniom tworzenie liczby mnogiej rzeczownikow,
utworzenie nieregularnej formy liczebnika porzadkowego drei oraz odmiana przymiotnikéw
po rodzajniku nieokreslonym (w jezyku niemieckim), uzycie stopnia wyzszego przymiotnika
eblcokuULOraz stosowanie utartych zwigzkéw wielowyrazowych, w ktorych uczniowie czgsto popetiali
btedy wynikajace ze stosowania kalki z jezyka polskiego (w jezyku rosyjskim), uzycie formy
dzierzawczej rzeczownika oraz czasu Present Perfect z typowym dla niego okreSleniem since
(w jezyku angielskim).

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wptywa réwniez
na jako$¢ wypowiedzi pisemnych tworzonych przez gimnazjalistow. Zadaniem uczniow (w zaleznosci
od wybranego jezyka obcego) byto napisanie tekstu o dtugosci 50-100 stow na jeden z ponizszych
tematow.

Zadanie 8. (0-10)
Obejrzales(-as) wystawe fotograficzna. W e-mailu do kolegi z USA/Hiszpanii/Wloch:

e wyjasnij, dlaczego wybrale$(-as) si¢ na te wystawe
e opisz zdjecie, ktére najbardziej Ci si¢ podobalo
e napisz 0 Twoich planach zwigzanych z fotografowaniem.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojq wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, ze dlugosé
e-maila powinna wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnos¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.
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Zadanie 8. (0-10)

Twoj kolega z Rosji/Niemiec/Francji poinformowal, Ze przyjezdza do Ciebie w najblizsza
sobote / w najblizszy weekend. W e-mailu do tego kolegi:

e napisz, jak zareagowala Twoja rodzina na wiadomos¢ o jego przyjezdzie

e opisz pogode zapowiadana na weekend

e przedstaw plany na wspoélne spedzenie czasu.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, zZe diugosé
e-maila powinna wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnos¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

W zadaniu sprawdzane bylo opanowanie przez uczniow kilku wymagan podstawy programowej
W zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej. Obydwa tematy wymagaty od uczniéw wykazania sig
umiejetnosécig opisywania ludzi, przedmiotow, miejsca, zjawisk 1 czynno$ci, umiej¢tnoscia
przedstawiania faktow z przesztosci i terazniejszosci oraz umiejetnoscia opisywania intencji, marzen,
nadziei i planéw na przysztos¢. Dodatkowo w temacie dotyczacym wystawy fotograficznej
sprawdzana byta umiejetno$¢ wyrazania i uzasadniania swoich pogladéow i uczué, a w temacie
dotyczacym przyjazdu kolegi umiejetno$¢ przedstawiania opinii innych oséb.

Uczniowie przystepujgcy do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego poradzili
sobie znacznie stabiej z wykonaniem tego zadania, niz gimnazjalisci przystepujgcy do egzaminu
Zjezvka francuskiego i hiszpanskiego. Podstawowymi przyczynami nizszych wynikow byly przede
wszystkim brak precyzji i wagski zakres stosowanych srodkow jezykowych. Dos¢ niski wynik uzyskany
przez zdajgcych w zakresie tresci wskazuje, ze zdajqcy majg problem z komunikatywnym przekazaniem
informacji i rozwinieciem swoich wypowiedzi. Nieco lepsze wyniki uczniowie uzyskali za spojnosé
i logike tekstu. Podobnie jak w latach ubieglych, niskie wyniki gimnazjalisci uzyskali w kryterium
zakresu srodkow jezykowych oraz Kryterium poprawnosci srodkow jezykowych. JakoS¢ jezyka jest tym
aspektem, ktéry wymaga szczegdlnej uwagi w procesie dydaktycznym. Niewlasciwy dobor stownictwa
i bledy gramatyczne bardzo czesto uniemozliwiajq Ilub znacznie utrudniajg komunikatywne
przekazanie informacji, a to wplywa na oceng prac uczniow w kryterium tresci.

Zofia Hryhorowicz
Dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu
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